

# 420nmBBL 联合超分子水杨酸治疗面部轻中度痤疮的疗效分析

吴春连 施锦宇<sup>通讯作者</sup> 阳淑伶 姚秀球 吴林静

百色市人民医院 广西百色 533000

**【摘要】目的** 探讨面部轻中度痤疮应用超分子水杨酸 + 420nm Broadband Light (420nmBBL) 治疗的临床效果。方法 将 90 例面部痤疮患者作为本次研究对象，按照电脑盲选法将其分为参照组（采用超分子水杨酸治疗）与试验 1 组（采用 420nmBBL 治疗）、试验 2 组（采用超分子水杨酸 + 420nmBBL 治疗），每组各 30 例，所有患者均在 2021.1-2021.12 于我院就诊，对比三组治疗效果。结果 试验 2 组皮损评分低于参照组与试验 1 组， $P < 0.05$ 。结论 面部痤疮患者开展超分子水杨酸 + 420nmBBL 治疗效果能够良好改善皮肤受损，促进病情恢复，值得运用与推广。

**【关键词】**轻中度痤疮；超分子水杨酸；皮肤病；治疗效果

**【中图分类号】**R758.733

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763(2022)12-014-02

寻常性痤疮在临床中属于一种常见的慢性炎症性皮肤病，主要好发于胸背部与面部等皮质溢出部位，主要表现为囊肿、结节、脓疱、丘疹等，部分皮肤遗留瘢痕<sup>[1]</sup>。轻中度痤疮皮损主要多见于脓疱与炎性丘疹、粉刺，临床对此主要开展外用维 A 酸类药物治疗，同时联合应用口服或外用抗生素等方式作为首要治疗。近年来，随着临床医疗技术不断发展，超分子水杨酸被广泛应用于痤疮治疗中，且疗效显著，但由于水杨酸在治疗中存在一定局限性，故对总疗效产生影响。随着学者不断研究发现，在水杨酸治疗基础上加以应用 420nm Broadband Light (420nmBBL) 治疗能够有效弥补水杨酸缺陷，两种方式联合应用能够有效提升治疗效果<sup>[2]</sup>。鉴于此，本文旨在面部痤疮应用超分子水杨酸 + 420nmBBL 治疗的临床效果加以探讨，阐述如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 基线资料

纳入我院 2021.1-2021.12 就诊的 90 例面部痤疮患者，按照电脑盲选法将其分为参照组与试验 1 组、试验 2 组，均组 30 例，所有患者均为女性，参照组轻度痤疮与中度痤疮及其他类型各有 8、5、17 例，年龄 17-38 岁，平均  $(25.16 \pm 1.47)$  岁；试验组 1 组轻度痤疮与中度痤疮及其他类型各有 1、2、27 例，年龄 22-43 岁，平均  $(34.45 \pm 1.64)$  岁；试验 2 组轻度痤疮与中度痤疮及其他类型各有 3、7、20 例，年龄 22-36 岁，平均  $(28.64 \pm 1.16)$  岁。两组基线资料对比无差异， $P > 0.05$ 。

**纳入标准：**（1）近期未应用治疗痤疮的相关药物；（2）基本资料与病历资料完整者；（3）可接受定期随访与耐受程度较好者；（4）面部未发现结节与囊肿，粉刺存在丘疹脓疱。

**剔除标准：**（1）对治疗药物过敏者；（2）存在肝肾功能受损者；（3）瘢痕体质；（4）哺乳期与妊娠期者；（5）私自加用其他药物或无法坚持治疗者。

### 1.2 方法

表 1：比较 3 组面部皮损评分 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

指标 (n = 30)	参照组	试验 1 组	试验 2 组	t	P
治疗前	$39.73 \pm 1.17$	$39.82 \pm 1.47$	$39.85 \pm 1.41$	1.612	$P > 0.05$
第一次治疗后	$36.88 \pm 1.54$	$36.75 \pm 1.72$	$35.69 \pm 1.34$	1.762	$P > 0.05$
第二次治疗后	$26.54 \pm 1.58$	$22.21 \pm 1.50$	$20.16 \pm 1.54$	0.077	$P < 0.05$
第三次治疗后	$20.28 \pm 1.22$	$16.95 \pm 1.34$	$15.33 \pm 1.42$	0.661	$P < 0.05$
第四次治疗后	$14.41 \pm 1.15$	$11.19 \pm 1.58$	$10.55 \pm 1.32$	2.914	$P < 0.05$
疗程结束后 4 周	$15.61 \pm 1.24$	$12.58 \pm 1.20$	$11.51 \pm 1.37$	0.554	$P > 0.05$

## 3 讨论

痤疮发病主要与免疫反应、炎症、皮脂腺功能亢进、毛囊

皮脂腺导管角化等因素存在密切联系。临床治疗痤疮主要以控制炎症反应、杀灭丙酸杆菌、减轻油脂分泌与改善毛囊皮脂腺导管角化为主<sup>[3]</sup>。但由于临床药物种类繁多，受药物不良反应与耐药性等因素影响，药物安全性与疗效令人担忧。故临床积极寻找在常规治疗基础上加以应用一种无创且安全的物理疗法极为重要。

水杨酸作为非甾体类抗炎物质，存在于诸多植物中，具有广谱抗菌与抗炎效果，高浓度状态下可促进角质剥脱，低浓度则能够对角质细胞起到双向调节的效果。与此同时，水杨酸具有一定的亲脂性，角质细胞附着力具有降低效果，继而溶解粉刺<sup>[4]</sup>。而420nmBBL治疗中的强脉冲光能够穿透皮肤，对内源性卟啉产生刺激效果，促进单态氧离子释放，有效杀灭丙酸杆菌，同时抑制与杀灭卵状马拉色菌与表皮葡萄球菌，清除毛囊内脂栓与炎症反应物，达到治疗的目的<sup>[5]</sup>。随着光子能释放大量热量，可扩张毛细管，释放堵塞物，促使氧气进入皮肤，促进炎症消除。本次研究结果表明，试验2组皮损评分均低于对照组与试验1组，P<0.05；而疗程结束后4周中，三组对比无差异，P>0.05。间接提示，超分子水杨酸+420nmBBL治疗虽具有显著疗效，但需要维持治疗方可有效控制病情，达到皮肤痊愈的目的。分析原因在于，水杨酸作用可改善导管角化和促进粉刺角栓溶解，同时具有抗菌以

(上接第12页)

群体内，一旦发病需要引起重视。

传统心脏早搏西药治疗虽说临床疗效显著，但随着用药时间的增长，对患者肝肾功能、甲状腺功能会造成不同程度的影响。随着中医发展速度的加剧，在心脏早搏治疗阶段，逐步应用中药。相关报道显示，中药具备疗效显著的多重离子，能够有效治疗心脏早搏。参松养心胶囊与其他心律失常药物联合使用，可提升临床治疗效果，减少并发症的出现。

在本次研究中，观察组患者与对照组患者，选取不同的治疗方案，就临床疗效对比，观察组优于对照组；两组患者治疗前后24h早搏数量对比，经过治疗24h后，对比观察组患者与对照组患者24h早搏数量，最终结果显示，观察组改善效果明显优于对照组。由此可见，心脏早搏患者，选取常规西药治疗（酒石酸美托洛尔片）+参松养心胶囊治疗手段，可保障临床治疗效果。

综上所述，心脏早搏患者，选取常规西药治疗（酒石酸美

(上接第13页)

托洛尔片）+参松养心胶囊治疗手段，可保障临床治疗效果，有效控制患者心律，最大程度减少并发症的发生，切实维护患者生命安全，应用效果显著，值得推广。

## 参考文献

[1] 李小英.外涂20%超分子水杨酸及口服盐酸米诺环素联合红蓝光治疗中重度痤疮51例[J].安徽医药,2021,25(2):366-369.

[2] 骆王莎,童瑶,高玉莲,等.宽谱强光联合超分子水杨酸治疗寻常痤疮疗效观察[J].中国美容医学,2021,30(6):72-74.

[3] 刘美,穆晓驰.双波长强脉冲光联合30%超分子水杨酸治疗面部寻常痤疮临床分析[J].中国美容医学,2021,30(9):96-98.

[4] 于芳,静桂芳,王璐瑶,等.光子嫩肤联合超分子水杨酸治疗寻常痤疮的疗效及对皮损评分的影响[J].中国美容医学,2021,30(7):51-54.

[5] 杨力,林新瑜,罗霞,等.30%超分子水杨酸联合抗菌凝胶治疗轻中度寻常痤疮疗效评估[J].中国美容医学,2021,30(6):64-68.

托洛尔片)+参松养心胶囊治疗手段，可保障临床治疗效果，有效控制患者心律，最大程度减少并发症的发生，切实维护患者生命安全，应用效果显著，值得推广。

## 参考文献

[1] 黄展,谷继伟.酒石酸美托洛尔联合参松养心胶囊对心律失常的疗效观察[J].黑龙江医药科学,2022,40(04):26-27.

[2] 朱建中.酒石酸美托洛尔联合参松养心胶囊治疗心律失常的疗效分析[J].临床医药文献电子杂志,2020,3(12):2411+2414.

[3] 陈聪.参松养心胶囊联合美托洛尔治疗心律失常临床研究[J].医药论坛杂志,2021,34(10):21-22.

[4] 赵秋红,程学好,解文艳.参松养心胶囊治疗心脏早搏的疗效分析[J].中国伤残医学,2021,21(09):213-214.

[5] Liu Huizhen. Clinical observation on 58 cases of arrhythmia treated by Shensong Yangxin capsule [J]. Chinese Journal of Medicine, 2018, 14 (06): 1037-1039.

## 参考文献

[1] 柯学.化痰逐瘀汤治疗冠心病心绞痛的临床疗效观察[J].湖北中医杂志,2022,35(03):8-10.

[2] 杜言辉,朱忠杰,刘洋.化痰逐瘀汤治疗冠心病心绞痛70例临床疗效分析[J].中国医药指南,2021,12(22):294-295.

[3] 高中山,魏岩.化痰逐瘀汤加减治疗冠心病心绞痛的临床疗效观察[J].中国医药指南,2021,13(36):221-222.

[4] 秦宏.化痰逐瘀汤治疗冠心病心绞痛的临床疗效观察[J].大家健康(学术版),2020,10(11):152-153.

[5] 陈文平.化痰逐瘀汤治疗冠心病心绞痛临床价值分析[J].基层医学论坛,2021,17(34):4601-4602.